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МЕРЕЖА РЕТРАНСЛЯТОРІВ ПРОРОСІЙСЬКОЇ ІДЕОЛОГІЇ  
В ІНОЗЕМНИХ МАС-МЕДІА

Актуальність дослідження обумовлюється необхідністю донесення об’єктивної та прав-
дивої інформації про перебіг російсько-української війни 2022 р., зокрема в іноземних медіа. 
За словами, Д. Кулеби, «росія використовує наративи про втому від України та тему вибо-
рів, щоб посіяти внутрішні конфлікти і розʼєднати Україну із союзниками» [1]. Це вказує на 
необхідність дослідження особливостей поширення проросійської ідеології в іноземних медіа. 
В ході дослідження акцентується на проблематиці обсягів поширення проросійського впливу 
в Європі. Розглядається звіт британських дослідників «Королівського Об’єднаного інституту 
оборонних досліджень» (RUSI) щодо пропагандистської інформаційної діяльності рф закор-
доном. На основі дослідження Texty.org Бактерії «руского міра» наводиться розгалужена 
мережа ретрансляторів інформаційного впливу рф в Європі. Характеризується специфіка 
функціонування такої мережі пов’язаних між собою спільною ідеологією людей і організа-
цій, котрі систематично поширюють проросійські наративи у країнах Європи. Констату-
ється роль російської іноземної пропаганди в контексті намагань по дезорієнтації зарубіжної 
аудиторії та порушення консолідації щодо необхідності допомоги Україні. Виокремлюється 
аспект позарелігійної діяльності церковних представників московського патріархату закор-
доном, в контексті поширення російської ідеології. Наводиться приклад спроби українських 
журналістів по комплексній протидії російській дезінформації в країнах Європи. Характери-
зується явище російсько-української інформаційної війни на іноземному медійному плацдармі. 
Заявлена проблематика передбачає предметний розгляд масштабів поширення російської іде-
ології, котрі є доволі розповсюдженими в різних країнах Європи. Це свідчить про активну 
інформаційну роботу рф з іноземними аудиторіями. В ході дослідження основна увага акцен-
тується саме на її дезінформаційній складові. В контексті цього, мета дослідження полягає 
у визначення специфіки інформаційного впливу російської пропаганди на закордонну аудито-
рію в умовах активного функціонування глобальної інформаційної війни.

Ключові слова: російсько-українська інформаційна війна, російська пропаганда в іноземних 
ЗМІ, проросійська ідеологія, протидія інформаційній війні, якісна журналістика.

Постановка проблеми. Явище російської пропаганди в європейських мас-медіа потребує 
окремої уваги з огляду на сталу дестабілізаційну стратегію росії щодо України та її союз-
ників. Заявлена проблематика зокрема актуалізується з огляду на потенціал впливу, адже від 
сприйняття суспільством європейських країн ситуації щодо перебігу російсько-української 
війни залежить в тому числі й політична, фінансова та збройна підтримка нашої держави парт-
нерами. У звіті британських дослідників «Королівського Об’єднаного інституту оборонних 
досліджень» (RUSI) йдеться про те, що «росія відновлює свої зусилля з дестабілізації європей-
ських країн і створення стратегічної загрози членам НАТО» [2]. Це свідчить про усвідомлення 
загрози російського пропагандистського впливу західними науковцями, та увагу до можливих 
наслідків його поширення. За словами авторів звіту, Д. Вотлінга, О. Данилюка, та Н. Рейноль-
дса «оскільки війна в Україні затягується, Росія зацікавлена у створенні криз за її межами» [2]. 
Штучне підбурювання означених проблем може призвести до загострення внутрішньополітич-
ної ситуації, а також до зменшення на фоні цього пріоритетності розгляду та ухвалення рішень 
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на користь підтримки України. Саме цього домагається країна-агресор засобами ведення кру-
гової інформаційної війни, масштаби якої є досить широкими. Вони сягають і країн, що колись 
входили до СРСР, і країн Європейського союзу, так званого колективного заходу, та навіть 
Глобального Півдня (Азії, Африки і Південної Америки). З огляду на це в межах дослідження 
особливостей лексичного інформаційного впливу в європейських англомовних медіа варто 
окрему увагу приділити російській пропаганді в зарубіжних медіа та особливостям її впливу. 
Саме тому, метою дослідження є визначення специфіки інформаційного впливу російської 
пропаганди на закордонну аудиторію в умовах активного функціонування глобальної інфор-
маційної війни. 

Стан розробленості теми дослідження. Українські науковці й дослідники з різних сто-
рін розглядають проблемне явище поширення російської пропаганди. Наприклад, за словами 
Л. Мельник, та І. Грек «у рф в 2000-х роках у кіномистецтві просувалися два меседжі «руского 
міра» – це, те, що українці недолугі, неосвічені, з вузьким світоглядом люди, яким цивілізацію 
несе старший брат – росія, та концепцію триєдиного російського народу» [3]. Це свідчить 
про те, що окрім внутрішньої аудиторії, рф за допомогою кіноместецтва поширювала ана-
логічні меседжі й на широкий загал. На думку А. Єрмоленко «спотворюючи просвітницьке, 
морально-етичне та універсалістичне спрямування його філософії [І. Канта], російська про-
паганда намагається використати її з ідеологічно-пропагандистською метою» [4]. Тут йдеться, 
зокрема й про підміну тлумачень світоглядних орієнтирів, моральних законів та уявлень. Це 
вказує на широкий спектр діяльності російської пропаганди закордоном. Натомість, О. Харито-
ненко, Л. Савенкова, та С. Шевчук звертають увагу на те, що «у Стратегії комунікації з питань 
євроатлантичної інтеграції України визначено місце медіа для досягнення взаєморозуміння 
із міжнародною спільнотою. Пріоритетом визнано «підвищення рівня обізнаності громадян 
держав – членів і держав – партнерів щодо стратегічного курсу євроатлантичної інтеграції 
України» [5]. Це вказує на зацікавленість обох сторін (України і рф) в просуванні певної інфор-
маційної політики орієнтованої на іноземну аудиторію. Тулузакова О., Лазарєва М. Зауважу-
ють, що «підходи до висвітлення одних і тих самих подій війни засобами масової інформа-
ції різних країн можуть кардинально відрізнятися» [6]. Це обімовлюється різними цільрвими 
завданнями, коті ставлять перед собою автори контенту. Однак, зрозумілим є те, що за таких 
умов російська пропаганда цілеспрямовано поширюватиму на іноземну аудиторію лише свою, 
однобоко спотворену точку зору. Наведені праці вказують на загальний інтерес українських 
науковців і дослідників до заявленої проблематики. Проте в них лише опосередковано акцен-
тується увага на особливостях поширення проросійської ідеології в іноземних мас-медіа.

Результати. Згідно з даними дослідження «Інституту інноваційного врядування» (IIG), було 
виявлено «понад 350 російських лобістів, котрі працюють у Німеччині, Франції, та Італії» [7]. 
Ці дані дають змогу розуміти обсяги внутрішньої інформаційно-підривної роботи рф в євро-
пейських ЗМІ. Сама специфіка функціонування такої мережі пов’язаних між собою спільною 
ідеологією людей і організацій, котрі систематично поширюють проросійські наративи у цих 
країнах полягає в тому, що російські спікери здатні: 

 – «напряму доносити свої думки до суспільства» [7] у випадку Франції. Згідно з даними 
дослідників «багато французьких телеканалів користаються можливістю поїхати на тимчасово 
окуповані Росією українські території, щоб зняти сюжети про те, як Росія «відбудовує» Дон-
бас» [7]. 

 – поширювати ідеологію націоналістичної та право-популістської проросійської політичної 
партії під назвою «Альтернатива для Німеччини», інформаційна політика котрої спрямована на 
те, щоб сформувати суспільну думку «проти євроінтеграції та проти імміграції іноземців» [7], 
зокрема й проти біженців з України. 

 – «запрошувати на програми прокремлівських італійських журналістів», у випадку Італії, 
або навіть «напряму звертатися до російських журналістів» [7]. У підсумку на основі такої вза-
ємодії в італійських медіа інформація про російське вторгнення подається не як про агресію, а 
про українців не як про жертву злочинних дій рф.
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Така діяльність є очевидно однобокою та такою, що просуває проросійську інформаційну 
повістку дня на території Німеччини, Франції, та Італії. Отже російська пропаганда в зарубіж-
них медіа має ознаки поширеного активно функціонуючого явища, котре розвивається.

Проте, масштаби поширення російської ідеології є значно масштабнішими, про що свідчать 
дані іншого дослідження (Див. рис. 1).

На Рисунку 1 подано візуалізацію поширення проросійського інформаційного впливу 
в 19 країнах Європи. Вона предметніше демонструє глобальність масштабів поширення 
проросійської інформаційної діяльності в зарубіжних ЗМІ. Видання «Texty.org», позиціонує 
себе як незалежне українське медіа, котре «фінансується за рахунок грантів від міжнародних 
організацій. Та отримує фінансування як на журналістську роботу, так і на експертизу стану 
справ з відкритими даними» [9]. Фактично результатом наведеного комплексного дослідження 
є спроба журналістів «зібрати інформацію з відкритих джерел про потенційних агентів Росії на 
різних рівнях: від політиків першого ешелону до локальних поширювачів «русского мира» [8]. 
З огляду на те, що журналісти в ході дослідження користувалися саме відкритими джерелами, 
наведена візуалізація не вичерпно демонструє потенціал російського інформаційного впливу 
в Європі. Якщо враховувати потенційну агунтурну й приховану російську діяльність, анало-
гічна карта може бути значно чисельнішою. Однак наведених даних достатньо, аби орієнтува-
тися на предметні уявлення в рамках актуалізації вивчення специфіки поширення російської 
пропаганди в зарубіжних мас-медіа. Для фактичності варто локалізовано розглянути чисель-
ність таких одиниць впливу по кожній з 19 країн. Доволі цікавою є статистика, згідно з якою 
домінантними організаціями, що поширюють проросійський вплив у означених країнах є саме 
церковні. Тут також варто зазначити про кореляцію політичної і релігійної сфер. Адже про-
тягом історії формування і розвитку європейської цивілізації присутні періоди коли церква 
повністю монополізувала політику та фактично була її заміною на рівні соціального інсти-
туту. В даному контексті мова йде про глобальний вплив католицької церкви й щонайменше 
про Епоху середньовіччя, коли релігійна спільнота відігравала беззаперечну домінантну роль 

Розгалужена мережа ретрансляторів інформаційного впливу рф в Європі

 
 Рис. 1. Візуалізація дослідження Texty.org Бактерії «руского міра»  

про обсяги поширення проросійського впливу в Європі [8]
*«Зображення показує реальну кількість проросійських утворень для кожної країни. Однак їх географічний розподіл є 

рандомізованим, оскільки ми не можемо оцінити точне місцезнаходження кожної організації/особи» [7].
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в суспільстві. Тому одиниці впливу, які зазначені на Рис. 6 варто сприймати як статистику, що 
має потенціал взаємодії між собою. Це значно посилює сприйняття потенційного російського 
впливу.

Отже, найбільше проросійського інформаційного впливу зосереджено в політичній пло-
щині, про що свідчить 749 одиниць причетних до поширення пропаганди в Європі [8]. Така 
велика кількість не є дивною з огляду на те, що для демократичних країн як правило харак-
терним є демократичне ухвалення політичних рішень, які приводять в дію інші державні 
механізми. Це означає, що якщо рф хоче досягнути, для прикладу, зменшення фінансової або 
збройної підтримки України, їй варто поширювати антиукраїнські наративи саме в політич-
ній сфері, аби збурювати суспільство цих країн, та домагатися розвитку штучного непорозу-
міння серед політиків та електорату. На другому місці із чисельністю 429 розосереджених по 
всій Європі одиниць проросійського інформаційного впливу перебуває релігійна сфера. Про 
деякі особливості явища інформаційної війни в релігійній площині на прикладі різних аспек-
тів функціонування московського патріархату згадувалося у попередніх дослідженнях [10], 
[11], [12]. Тут варто зазначити, що журналісти не включилиги до цього переліку абсолютно 
усі парафії РПЦ, а лише ті, які за характером своєї діяльності підпадали під критерії дослі-
дження. Це обумовлено відмінною від рф сфецифікою функціонування громад закордоном. 
Згідно з минулорічними оцінками американського Інституту вивчення війни (ISW) «рф продо-
вжує використовувати релігію як зброю, намагаючись дискредитувати Україну на міжнародній 
арені та використовує інформаційні операції щодо релігії для просування військових цілей» 
[13], [14]. Резюмуючи деякі ключові тези з них можна зауважити, що такого роду пропаган-
дистська російська діяльність є доволі небезпечною. Специфіка інформаційної війни в релігій-
ній площині полягає в тому, що релігія використовується як м’яка пропаганда, котра успішно 
реалізується з огляду на секулярність низки цивілізованих держав, за якої формально полі-
тики не мають права втручатися в церковну сферу. Тут в дію вступає явище позарелігійного 
впливу, коли разом з конфесійним вченням поширюється проросійська політична ідеологія. 
Таким чином маскуючись за релігією насправді у різних країнах Європи може квітнути цен-
тралізована мережа російської пропаганди. Приклади такого роду позарелігійної діяльності 
церковних представників московського патріархату можна зараз спостерігати в Україні. Ста-
ном на кінець 2023 р. «з початку повномасштабної агресії рф за матеріалами Служби безпеки 
України (СБУ) було розпочато 68 кримінальних проваджень щодо представників Української 
православної церкви московського патріархату (УПЦ (МП), котрі співпрацювали з рф. З них 
14 – митрополити церкви, а також зокрема йдеться й про 20 фактів держзради» [15]. Отже, на 
основі наведених даних, можна лише здогадуватися яка кількість таких позарелігійних діячів 
перебуває в Європі. 

Громадська сфера розосередження представників проросійського впливу налічує 422 оди-
ниці, що майже не поступається релігійній. Зосередження такого роду впливу є закономір-
ним зважаючи на кореляцію з політичною площиною та іншими суспільно-значимими соці-
альними інститутами. Натомість категорія «медіа» налічує всього 230 одиниць, що порівняно 
з попередніми категоріями не виглядає вражаючим. Проте тут слід зважати на потенціал масо-
вості впливу. Якщо розглядати цю цифру враховуючи специфіку журналістської діяльності, 
особливість якої полягає саме у взаємодії з масовою аудиторією 230 одиниць може бути доволі 
відчутною кількістю навіть для цілої частини континенту. 

Сфери «освіти й культури» та (псевдо) «експертів» налічують 150 та 145 одиниць. Зрозуміло, 
що в освітньому й культурному середовищах, де як відомо зазвичай зосереджена меншість 
представників інтелігенції така цифра теж не є незначною. А за умови належного російського 
фінансування вона може бути не менш відчутною. Те ж саме стосується й псевдоекспертів де 
приставка «псевдо» до слова не є випадковою, адже такі фахівці не повинні бути упереджені, 
а сама їх наявність у цьому списку свідчить про зворотне. 

Висновки. Якщо комплексно оцінювати потенціал проросійської інформаційної діяльності 
в обсязі ідентифікованих журналістами-розслідувачами 1300 осіб і майже 900 організацій 
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в 19 країнах Європи у громадських сферах політики, релігії, освіти, й культури – він є ваго-
мим. Наведені візуалізовані масштаби вказують на просякнення проросійської пропаганди 
в різноманітні сфери життя означених країн, що завдяки поширенню в іноземних мас-медіа 
може мати значні результати впливу на аудиторію. В такому випадку відкритим залишається 
питання щодо доступності ідентифікації цих осіб та організацій, їх виокремлення та про-
тидії їхньому впливу. Для цього варто взяти до уваги практичну користь оновленої версії 
розслідування команди видання «Texty.org» – оновленою у 2023 р. версією 2.0 [16]. Там 
зокрема доступна опція локального пошуку за країнами, персоналіями, та найменуванням 
сфер діяльності. Формат розслідування є двомовним, доступний англійською та українською 
мовами. Таким чином, і українські і зарубіжні медіа можуть користуватися сформованою 
журналістами базою для верифікації осіб і організацій в рамках інформаційної гігієни, щоб 
уникнути ретрансляції російської пропаганди в Україні чи Європі. Дослідження особли-
востей поширення проросійської ідеології в іноземних мас-медіа вказує на її просякнення 
в різноманітні сфери суспільного життя. Це явище є небезпечним, з точнки зору захисту 
інформаційного простору від російської дезінформації. Заявлена проблематика потребує 
подальших досліджень. 
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NETWORK OF REPEASTERS OF PRO-RUSSIAN IDEOLOGY  
IN FOREIGN MASS MEDIA

The relevance of the study is determined by the need to convey objective and truthful information 
about the course of the Russian-Ukrainian war in 2022, particularly in foreign media. According 
to D. Kuleba, "Russia uses narratives about fatigue from Ukraine and the topic of elections to sow 
internal conflicts and separate Ukraine from its allies" [1]. This indicates the need to study the features 
of the spread of pro-Russian ideology in foreign media. In the course of the study, emphasis is placed 
on the problem of the extent of the spread of pro-Russian influence in Europe. The report of the British 
researchers of the "Royal United Institute of Defense Studies" (RUSI) on the propaganda information 
activities of the Russian Federation abroad is being considered. On the basis of the Texty.org study 
of bacteria of the "Russian world", an extensive network of relayers of informational influence 
of the Russian Federation in Europe is established. The specificity of the functioning of such a network 
is characterized by a common ideology of people and organizations that systematically spread pro-
Russian narratives in European countries. The role of Russian foreign propaganda in the context 
of efforts to disorient the foreign audience and violation of consolidation regarding the need for 
assistance to Ukraine is established. The aspect of extra-religious activity of church representatives 
of the Moscow Patriarchate abroad, in the context of the spread of Russian ideology, is singled out. An 
example of an attempt by Ukrainian journalists to comprehensively counter Russian disinformation 
in European countries is given. The phenomenon of the Russian-Ukrainian information war on 
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a foreign media bridgehead is characterized. The stated problem involves a substantive consideration 
of the extent of the spread of Russian ideology, which is quite widespread in various European 
countries. This testifies to the active informational work of the Russian Federation with foreign 
audiences. In the course of the research, the main focus is on its disinformation component. In this 
context, the purpose of the study is to determine the specifics of the informational impact of Russian 
propaganda on foreign audiences in the context of the active functioning of the global information 
war.

Key words: Russian-Ukrainian information war, Russian propaganda in foreign mass media, pro-
Russian ideology, opposition to information war, quality journalism.


